
ГОДИНА XXVI. На Цетињу, у субогу 19 априла 1897. БРОЈ 16.

Излази суботом.
Ц и ј е н а :

За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 
на по године 2 ф., на четврт 
године I ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, ВОС11У 

и ХЕРЦЕГОВИНУ па годиву 6 
♦. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале зем.ве годншње
20 Фран. у злату, на по године 
10 Фран., на чотврт год. 5 Фран.
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Претплата шаље се чоштанском 
упутницом непосредно админи- 
страцнји „Гл, Црног.“ на Цетише, 
нли отнравништвима новнна на 
коју драго пошту; укомејена- 
ручније, може се претплатити 
код г. Пера Рамадановића, кн.аж. 
црн. агента у Котор а Допиеи се 
шиљу уредништву. Рукописи се 
не враКају.

За огласе плаКа се: за 
сваку рцјеч или 8а број од пет 
цпФара по 3 новчића за први 
пут, а ва сваки даљн пут по 2 
новчиКа.
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§ ДОБРО ДОШАОТ |

Златно доба српскога народа, 
његова јуначка дјела, његов про- 
свјетни рад, његов сјајни позив на 
Валкану, који је био почео да тако 
успјешно врши, колико иједан онда 
народ у Јевропи — то златно наше доба 
замијени дуга црна ноћ, и кроз вје- 
кове ништа нам не остаде до слав- 
нијех успомена, које је у народнијем 
пјесмама пас пасу предавао, кудгод 
је српски језик допирао.

Те свете успомене никаква си- 
ла, никаква непо-ља не мога нам из 
душе ишчупати, и оне нам развпше 
клицу новога живота. Оне су поти- 
цале и подржавале ону чудотворну 
моћ, што сачува под Орловијем 
Кршем посљедњу искру српске не- 
зависности; оне су разгријевале ирса 
Карађорђевијех и Милошевијех јуна- 
ка, те чудеса починише.

Црну Гору и Србију, ова два 
стожера српске самосталности и не- 
зависности у раздробљеном Српству, 
тако је подигла самосвијест народна 
помоћу милостивога Бога.

Кад смо оволнко могли учипити 
иразноруки, усамљени, у свијету не- 
познати, што ове двије државице 
не бп могле данас учинити добро 
оружане, с унапређенијем благдста- 
њем народнијем и просвјетом, с моћ- 
нијем пријатељима и савезницима, 
еа симпатијама цијелог образованог 
свијета? И противници боље наше 
будућности уздали су се једино у 
неслогу Србије и Црне Горе .... Али 
видовданска посјета нашега Узви- 
шенога Госиодара у Биограду и 
братски одушевл>ени дочек што је 
тамо нашао и у Краљевском Двору 
и у народу потврдили су да она 
народна самосвијест све више ј&ча.

Да поврати ту посјету ]Бего- 
воме Височанству, ево у ирви ионе- 
дјелник долази на Цетиње Његово 
Величанство Александар I, Краљ Ср- 
бије, као мили гоет наше Владалач- 
ке Куће, што јо1п боље утврђује 
оне братске везе између Дома Обре- 
новића и Петровића-Његоша, које 
су и до сада постојале.

Његово Величанство долазн на 
крсно име Дома Петровић-Његоша, 
што даје најсрдачније обиљежје Ње- 
говој • иосјети, јер само прави ири- 
јатељи посјећују на крсно име при- 
јатељске куће, као што их ове нај- 
радосније на тај дан дочекују.

Друго, Његово Величанство до- 
лази у најозбиљнији час, што исто- 
рија наша памти, који српски народ 
сада преживљује, и у овоме часу 
највиша нам утјеха, најјаче уздање 
братски споразум Црне Горе и Ср- 
бије, која је, слава Богу, и са Вугар- 
ском у најбољем споразуму.

Ове три државе балканске иод 
заставом, коју је на Видов-дал раз-

вио Његово Височанство Књаз Ни- 
кола пред цијелијем свијетом, — под 
заставом мо&нога пачела народности, 
које је раздробљену Италију ује- 
динило, могу гледати с иоуздањем 
у своју будућност. Истина је да 
је сила јача од нрава, али је свака 
сила за вријеме, а право временом 
силу своју не губи, кад се постојано 
тражи, него још више јача. Оно се 
подиже на чврстом основу науке ■ ; 
оно је њена највећа нова побједа.

За то ће сјени српскијех јунака, 
који су попадали на стотину боји- 
шта за бољу будућност Србије и 
Црне Горе благословима обасути 
братски загрљај српскијех Владаоца 
на Цетпњу; за то ће тај загрљај, 
као први услов наше побједе, ожи- 
вјети наде читавога Српства, посред 
данашњијех озбиљнијех прилика на 
Балкану.

А народ из старе Црне Горе, 
који је ову посљедњу стопу српске 
земље уздржао никад непокорену, 
као и онај из новоослобођенијех 
крајева захумскијех и рагакијех, нз 
славне Зете, те Немањићке „дједине,“ 
и с приморја, најрадосније поздрав- 
ља младога Потомка славнијех Обре- 
новића, као најмилијега госта, као 
најпоузданијега брата свога Узви- 
шенога Господара, кличући:

Жипјело Његово Величанство 
Александар Т. Краљ Србије!

Добро нам дошао!

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Његово Висопанство Књаз 
Данило отпутовао је у сриједу у Бар, 
гдје ће дочекати Његово Велнчанство 
Краља Александра.

— На свијетли уторник је било 
благодарење у дворској каиели поводом 
срећног снасења Његовог Величанства 
пталијског Крал.а Умберта од убилачке 
руке. Служио јс Високонреосвештепн 
Митроиолит г. МитроФан са мјесннјем 
свештенством. II нсутпп су бплп цијела 
Књажевска Породица, рускп, Франпу- 
ски, ннглескн н грчкп днпломатеки нрс- 
ставнпци, државип великоД"Стојнпци, 
чиновништво и великп број грађана.

Кад с Његово Велнчанство вознло 
у колнма еа једппјем адјутантом на 
трку коња нзвап града, без нкакве 
пратње, злочпнац скочн на улазак у 
кола и замане ножем, али Краљ се 
вјешто подпже и избјегну ударац, који 
се засадн на мјссто гдје је Краљ сје- 
дио. Његово Велипанство хладнокрвпо 
наставн пут иа иоље трка, а иеки кара- 
биннјерн иа коњима нригрче н ухвате 
злочннца.

Овај злочнначки покушај пзазвао 
јс одма у Рпму огромно саучешће, које 
је тражнло одушке у велнчанственијема 
испрскпднијема овацијама љубљсноме 
Владаоцу п Савојској Кући. Најоду- 
шевл.еннјс маннФестацнје одапосгп ода- 
звале су се и пз свпјех градова Италијс.

Влагодарењу Богу Италнје за 
спасењс великодушног Краља У мосрта
и Цриа Гора искрено се нридружује.

__ Његово Височанство Гоенодар
на евијетли поне/целник примио јеу све -

чаној аудијенцијп г. генерала Јеврема 
Велпмпровића, пзванредпог иосланнка 
н опуномоћеног мнпистра Краљевине 
Србије на Цетнњу, на којој је г. 
посланпк предао Његовом Внсочанству 
своја акреднтивна пнема. Дотични пз- 
мијењенн говори бпли су најсрдачнији. 
Г. иосланпка допратио је н отнратио 
у дворскијема колнма г. командир 
Мптар Мартпиовпћ. Прп доласку н 
поласку иред Двором је једна чета 
војника одавала г. посланпку војнпчкс 
почасти, а војена музика свирала је 
србијску народпу хнмну. На пјаци се 
било окупнло доста народа, који је 
скидањем каиа иоздрављао г. послапика.
. ■— Овдјешње Посланство Краље- 
впне Србнје доставило нам је сљедећс 
саонштење: „Посланство Краљсвнне 
Србије објављује да је од 15-ог овог 
мјесеца отпочело на Цегињу дјејство- 
ватп.к

— Г. др. С. Костантиновић, ди- 
нломатски агент Књажевине Бугарске 
па Цетнњу стигао је синоћ из Софнјс 
на своје мјесто.

— Овијех дана бавпо се у нашој 
ередипн г. генерал Манојловић, војни 
чки зановједннк у Котору. С1 г. мајо- 
ром Гати. Његово Височанство Го 
сподар, пролазећн једном иреко Ко- 
тора, гдје сваком ириликом, када 
нролазе чланови нашег Владалачког 
Дома, како г. генерал Манојловић 
т. ко >■ иолитички ноглавар г. Гагаци 
нн најљубазнијс пх прндусријетају, 
упитао је г. генерала, кад ће доћи на 
Цетио.е, и г. генерал је дошао да 
носјети нашу Владал.ччку Кућу п пре- 
стонпцу. У сриједу посјетио је наш вој- 
нички стан, гдјс су га г. г. оФнцири 
угостплп закуском. Г. генерал се иај- 
новољније изразпо како о унутрашњем 
уређењу војкпчког стана тако и о 
војнпцима. У вечер је био на обједу у 
Двору са г мајором Гати. Господа су 
се јучср у јутро повратила у Котор, 
оставпвшп на Цетињу лијени утисак.

ТУРСКО-ГРЧКИ РАТ.

Тесалијско бојиште.
По извјештају аустријског војничког 

аташса из Цариграда, који је обишао бо- 
јиште на тееалској граници у очи рата, 
турска ратна снага еастојала се из нреко 
160 батаљона војника, 42 батерије топова 
и 35 ескадрона коњице ; а грчка снага из 
нреко 44 батаљона војника, 28 батерија 
тонова, и 14 ескадрона кољице. Ту је 
Турска уложвла управо четврти дио своје 
укуине ратне снаге, док је Грчка уложила 
готову сву своју снагу.

Ове двије ненријатељеке војскс ночеле 
су борити се на Цвијети на три главна кланца 
погранична, с којих се слази са висова, 
који се иротежу од Олимиа до Касије, у 
тесалијске равнице, гдје је Лариса, гзавни 
грчки етан. Обзнром на три пут всћу 
бројну силу турску у Цариграду су мислили 
а и но Јевроин , да ће Едем иаша исти 
дан, или најдаље сјутри дан продријети и 
заузети Ларису. Али јч грчка војска раз- 
вила на нрагу својс отаџбине неочскивано 
јунаштво, ностојанство и тактику. Ту се 
по тијем кланцима борило цијелу страстну 
седмицу. И с турске стране приновиједају 
сс чуда од јунаштва. Ту су нали трн пашс. 
ХаФис-иаша, нредводећи на коља јурнш, из- 
губио је једиу руку, падругу ијош није хтио 
сјахати, докле га грећо зрно нпје под грло 
погодило. Поједине иозиције Турци су осва- 
јали, а Грци их онет нреотимали. Сви ли- 
стови доносе но неколико читавијех стунаца 
телеграма еа бојишта, алн нас иростор 
листа принуђава, да опис тијех двоструко 
страстнијех и славнијех дана донесемо, 
када се истина успостави, јер све вијести 
до еада готово Једна другу нобија, а само 
је истина, која се не може норећи, да еу

Грци издржали на својој граници цијелу 
страстну седмицу огањ трн пут веће силе, 
и да је ова надвладала кроз Мелунски 
кланац на велику суботу. А нијесмо у 
стаљу да тачно знамо ни број мртвијех и 
раљенијех ни с једне ни с друге стране.

Пошто је турској војсци иут био 
отворен у равну Тесалију, грчкој војци 
није нреоетавало него да нрими битку код 
Ларисе, елабо утврђене, на отвореном 
иољу, нли да се повучо у тврде ноложаје 
на југу Ларисе. Да је . главнокомадајући 
Војвода Шнартански дочекао Турску војску 
код Ларисе, та битка шћаше одлучити рат, 
и одиста не у корист Грчке, обзиром на 
три пут бројно надмоћнију силу ненрија- 
тељску и обзиром на то, што ту шћаше 
грчка претријети такав губитак, да већ не 
би могла наставити ратовање. За то по 
већ унаиријед утврђеном плану, главни стан 
грчке војске повукао се у Фарсалу. У 
оеталом упућујемо читаоце на наше теле- 
граме о вијестима са бојишта.

Утисак, што је у Јевропи учинио 
осмодневни јуначки отнор толикој сили 
турској, неизмјеран је, што се најбоље 
види из сљедећега, што иишу два од нај- 
озбиљнијех ЈсвропскиЈех листова.

Миланска „ћа Регвеуегапга" пише:
„Какав год био свршетак турско-грч- 

ког {)ата, неће се моћи рећи, да је био 
недостојна појава у војенијем љетописима 
оне класичке земље, која је била митоло- 
гији нозоришто дјела полубогова, а у 
историји позориштем величанственијех би- 
така између јелинске слободе и азијатске 
тираније, и битака братоубиственијех али 
херојскијех ; оне земље, на којој је оружје 
рјешило еудбину древног Рима, на коју 
кашње нритисну дуга ноћ варварства, 
коју јо слиједио у иочетку овога вијека 
онај еилни устанак национални, што јо 
ионовио славу старога доба.

„Новинарски доиисници, што се нала- 
зе у једном и другом ненријатељском 
стану, слажу се у иризнаваљу храбрости 
бораца једнијех и другијех, и ако јо срећа 
уз Турке, који су бројно надмоћнији' и 
војнички нринравнији, иравда свједочи и 
клања се јунаштву и иостојаности, којом 
Грци бране сјеверну границу, наиајајући 
својом и ненријатељском крвљу сваку 
стопу своје земље, ирије него је изгубе, 
повлачећи се да је онет освоје, ностизава- 
јући ио који уснјех, и пружајући нозорје 
отнора, којег се не могу стиђети сјени 
иредака, који се буде но бојиштима њихо- 
вијех бесмртнијех подузећа тутњом нови- 
јех битака.“

А староческа „Иолигик“ вели :
„Грчка тешко исиашта своје ногрје- 

шке, али јуначка одважност на иожртво- 
вање, којијем је примила носљедице 
беспримјерно тешког положаја, којијем 
је ииак од свега свијета нануштена, 
прихватила, ствар нотлаченијех суна- 
родника, стијече јој симнатије код 
свијех онијех, који со још нијесу од- 
учили, да сматрају ослобођењо Хришћана 
од турскога јарма идоалнијсм дјелом. И 
трсба забиљежити као врло утјешну иојаву, 
да у јавном мњсњу, како да.ге, све више 
симпагично расположење према Грцима 
надвлађује. К томе доприноси досадашње 
изврсно држање грчке војеке, која је већ 
до сада довољно^ учинила, да у Слу• 
чају нужде сачува бар част народну. Грчко 
је оружје обрукало нрорицање већине 
јевроискијех војничкијех стратета, који су 
били у онћо увјсрсни, да ће турска надмоћ- 
нија сила нросто одухнути оскудну грчку 
војску. Особито су њемачки војнички 
аукторитвги то најноузданије тврдили. 
Али сада видимо, да су потребите све силе 
турске, да бар јсдну важнију тачку на 
грчкој граници освоје. Истина, сваки час 
може вијест стигнутп, да су Турци Ларису 
заузели, и кад сс то збуде, тада ће се у 
Јевроии знати, да је то ностигла Физичка 
надмоћ Турака, која већ ностигнуте много 
веће моралне усјехс Грка не може ничим сма- 
њити. Али са гледишта овога моралнога 
уснјеха грчкога оружја, који се већ ничим не 
може иорећи,даљи политички закључци ноти- 
јечу из данашњега стања ствари на грчко- 
турском бојишту. 11емоћ Турске објелода 
нила се у Мелунском кланцу. Што би се 
догодило, кад би се Србија, Црна Гора н
Бугарска данас хтјеле латити оружја ?“



Епирско бојиште.
На ниже доносимо стручњачво мњење 

о политичкијем и стратегичкијем услор.има 
на епирском бојишту, гдЈв нуковник Манос 
располаже једном дивизијом, ослањајући се 
на Арту. Не знамо тачно којијем силама 
располаже ту главнокомандујући Ахмед- 
ХиФзи-лаша.

Али су Грци продрли дубоко у Енир 
побједом иза побједе, тако да је Ахмед 
Хифзи наша тражио помоћ ио телеграфу 
противу грчкијех добровољаца.

Код Филипијаде на ријеци Луросу 
био је жестоки бој, гдје је турска војска 
била разбијена, и нринуђена да Филипи- 
јаду остави Грцима, са великијем губит- 
ком. Једна бригада друге турске дивизије 
била је пошла у помоћ Филипијади али 
је и она била разбијена. Отолен су Грци 
побЈедоносно напредовали нравцем на Ја- 
њину.

Грчки уепјеси у Епиру тако су сму- 
тили у Цариграду, да је било одлучено 
да се збаци са главне комапде Ахмед- 
Хифзи паша, исто као што је отнор грчки 
на тео*лијској граници био изазвао одлуку. 
те је Гази-Осман-паша, јунак од Плевне, 
био послан на мјесто Едем-наше. Иошто 
је уз то Едемова војска продрла кроз 
Мелунски кланац, Осман-паша имао је зау- 
зсти главну команду у Ениру.

Али су оскудније вијести са епирског 
бојиша, гдје по свој ирилици нема јевро- 
пскијех донисника. На сваки начин, до 
сада јс на епирском бојишту срећа уз 
грчко оружје.

Ако турска војска из Тесалије успије, 
да се стави у свезу са Епиром, Грци ће 
морати устунити и у Епиру бројном над 
моћију ; али турској војци требало би да 
продре кроз Зигоски кланац, на што ће се 
трудно одважити, јер ту сама природа 
нружа Грчкој најбољу иомоћ и занггиту.

0 ноложају у Ениру ирашка „Политик“ 
доноси сљедеће из пера једног стручњака:

Еиирско земљиште, које је остало у 
турскијем рукама, односно јужна Арба- 
нија, граничи са сјевернијем дијелом Теса- 
лије. Истина је, да је стратегички важан 
кланац Зигос у рукама и једног и другог 
сусјед 1, и само би се могло на лицу мјеста 
одредити поузданоћу, на чијој је страпи 
мјестна тактична погодност виша; али не 
треба заборављати, да су Грци један 
огранак тесалске жељезнице оградили већ 
до Калабаке, који град до Зигоског кланца 
раставља само 7—8 ура пута, а од овог 
кланца Јанину највише 8—9 ура. Јужној 
Арбанији остров Кр® постојано пријети, 
јер )’е Грцима лако многобројнијем ратни- 
јем и трговачкијем бродовљем уздржати 
свезу између овога богатога јонскога 
острва и суве земље неирекидну уздр- 
жати, с чега не нодлежи никаквој иотеш-
коћи превоз грчке војске на Крф.

Тијем је у великој опасности свеза 
Јанино са арбанашкијем залеђем, јер се 
може из луке Вутринито, шго је нрема 
Крфу, стићи у град Аргирокастро највише 
у шест ура, те уздуж грчког Пиндуса, 
међу становништвом непријатељскијем 
Турцима, прекинути Јанини свезу са зале- 
ђем, и тијем сасвијем изолирати јужну 
Арбанију.

Мисао, да би у случају таквог дије- 
љења грчке војске Турцима то ишло у 
нрилог, не може се у обзир узети, јер за 
диверсију иза леђа Јанине, довољна би

била за арбанашке башибузуке која иљада 
грчке војске и добровољаца са којијем брд- 
скијем топом. Не може се ни носумњати да 
се грчко становништво и православнн Тоеке 
уласком грчке редовне војске у јужну 
Арбанију, неће нридружити грчкој војсци 
н противу зајсдничког непријатеља борити 
сс. Ово мњсњс није ннмало субјективно 
или оитимистичко, него иросто извире из 
етварно постојећнјех нолитичкијех и етно 
граФСкијех прилика у турскијем нокраји 
нама на грчкој граници.

Да се то објасни, доста је споменути 
да прије свега на нространом земљишту 
Загорион, што се протеже на сјевер и 
сјевсро запад Јанине према Каници и Те- 
пелена, по свједоџби свијех старијех и но- 
вијсх нутника, живи компактно и чисто 
грчко сгановништво; даље, да храбри 
јунаци Сулиотски нијесу били истријебљени 
ни тиранином Али нашом јанинскијем, ни 
кашње у рату за ослобођење, већ њихови 
вјерни иотомци још насељавају стјеновите 
впсове на занаду Арте ; најпоелије доста 
је прелистати историју Цимариога, Парге 
и другијех, да ее одма увјери, да ће ио 
свој јужној Арбанији до Војуце, а можда 
и с|еверније, народ устати за грчку ствар, 
тек грчка војска смјело и енергично пређе 
гранпцу. Мирнијем јевропејцима може из- 
гледати ова грчка ОФензива нешто врато- 
ломно, инак је то прави начин, да се 
уснпје одма устанком у јужној Арбанији, 
дочин плашљивијем иостуиањем регуларне 
војске као године 1878 према Домокоса, 
тек поју стотину могло би собом занијети. 
У томе обзиру постигнути успјеси на Криту 
пуковником Васосом нружају јасан доказ, 
да је ово тврђење основно.

Грчко бродовље.
Највише је уздање грчко било, кад је 

рат огиочет, у бродовље; али турско бро- 
довље још није смјело никуд нзаћи исиод 
запггитс турскијсх тврђава. Тако главна 
грчка снага до сада није могла дјеловати«

Вомбардирала је и срушила Превезу; 
у Платамони је заиалила турску барутану ; 
похватала је који турски брод с муницијом; 
и још које мање мјесто бомбардирала ; али 
и о томе дјеловању немамо него врао 
оскуднијех вијести.

За то се сва услуга грчког бродовља 
у овоме рагу своди на то, што штити сло- 
бодни грчки саобраћај по мору.

На Криту.
И ако су вслесиле интервенирале на 

Крит у име Султановог суверенства, да 
сачувају интегритет турске царевине, по- 
што јо Турска објавпла рат Грчкој, оне 
се томе чине н невјеште, настављају бло- 
каду и заузимљу у заједници са турском 
војском Фронт иротиву грчке војске.

Пуковник Васос је позвао јевропске 
адм рале, пошто је рат настунио, да на- 
пусге турске посаде, и да се уклоне ; али 
вслсеиле друкчије мисле, и као да су већ 
од.1\чиле, да не наиуштају чоложај, који 
су па Криту заузели у корист Турско !

Јавко мњење.
Рускн листови већином нодржа- 

вају иолитику јевропског концерта,

али либералне „Новости," један од 
најуглединјех иетроградекијех листова, 
иоводом објаве рата, нзмеђу осталога 
нише:

Главна п<>грешка јевропско диплома- 
ције била је у томе, што је, мјесто иодр- 
жавати Гцчку, на ирво мјесто истакла 
достојанство Јевроие, које тобож 1 рчка 
обара. За ирвијем погрешнијем кораком 
счиједили су лруги. Бомбардирање на 
критске усташс још је више раздражило 
Грке и смутило јавно мњење у Ј вропи. 
Резултат је био, да сврха јевропеке дипло- 
мације — уклонити рат — није постигнута, 
н да јивронски концерт ућути нред грмља- 
вом топова на тесалској граници..

Док су се противу Грчке писале 
колективне ноте и шиљало ратно бродо- 
вље, Норта се грозничаво снрављала на 
рат, и кроз три мјесеца окуиила је на 
тесалску границу сто хиљада војске, добро 
оружане. Тијем је и Грчка принуђена 
била да се справља на обрану и да раши- 
ри обим својијех захтјева.

Ни Грчка ни Турска иијесу тражиле 
рата, и веома је могуће, да се оне шћаху 
одавна иогодити, да се Јеврона није мнје- 
шала. Ако Турска одржи побједу, што је 
више него вјеројатно, она се неће кори- 
стити нло .овима својо побједе, јер јеврои- 
скс државе не могу доиустити, да рашири 
своје границе на р .чун Грчке. Прва ироти- 
ву тога мора устати Русија, ослзбодитељ- 
ка Грчке. Оеим тога, могла би се умије- 
шати која држава, н непреДћиђени дога 
ђаји појавити, који ће измијенити садаш- 
њи ноложај. Тако Турска не може нингга 
добити, а може доста изгубити.

За Грчку је овај раг са тако моћни 
јем неиријатељем — такођер велико зло. 
Ако Турцн продру у Тесалију, Грчка ће 
се наћи у очајном положају.

Кад ни Турска ни Грчка нијесу 
жељеле рата, ко их је у рат тиснуо ? 
Јавно мњење окривљује двпје велесиле, 
од којијех је једна нагонила Турску а друга 
Грчку. Како ће се државе понашати према 
рату, то је њихова ствар. Али по нашем 
дубоком увјерењу, објава рата нрекида 
јевропски концерт. Што има већ да ради, 
кад нри концу деветнајсстог вијека није 
могао стати на иут ноходу Иелама против 
Хришћанства? Јевронски концерт фзктички 
је престао иостојати са својијем блока- 
дама и бомбардирањем. и државе добнвају 
евоју слободу, да управљају својом поли- 
тиком по својој вољи.

Задатак наше отаџбнне у овијем 
озбиљнијем ириликама опредјељује вае 
смисао њене нолитике ослобођавања и све 
освећене традиције њене историје. Док 
је постојао јевроиски концерт, Русија, је 
морала да се нрилагођује његовијем рје- 
шењнма. Али сада 1’усији не преостаје 
него да се држи своје традиционе поли- 
тике.

Ова политика исиочетка има битн 
пријатељски неутрална ирема Грчкој, а 
ако ратна срећа изневјери племенити 
јелински народ, Руспјп мора да уетане у 
његову заштиту, као народа хришћанскога, 
тијесно с њом свезанога јединством зајед- 
ничкијех историјскијех успомеиа, и зајед 
ницом иросвјете. Русија и Грчка и право- 
славни словенскн народи еастављају осо- 
битн културни свијет, који ие може и не 
смије заузимати се у корист госиодства 
Ислама. Сви чланови овога иторијског-

културног свијета морају у тешкијем часо- 
вима заборављати своје ситне несиоразуме 
и лична частољубија, на станути један уз 
другога. Русија, Србија, Бугарска, Црна 
Гора па и полусловенска Румуњска обве 
зане су иред својом вјером, ире I својом 
савјести, и и|)сд својом истсрпјом отво- 
рено нзаћи у заштиту Грчке, над наступи 
час. Русија а не каква западич држава 
треба у овом питању да рече и«»ељедњу 
моћиу ријеч, и за то треба да буде готова 
на сваки случај.

Прашка „Политик/ сгарочески 
оргаи, најугледиијп . лиет на н.емачком 
језику што излазп у Аустрији, између 
осталога пише :

Што су ствари тако опасан обрт 
у.челе, сва је кривица једино <>не диило- 
матско игре, која је Крит изабрала за 
иоље оиерација. Велесиле су пмале вре- 
мена двије три године, Аа проуче ситуа- 
цију на Криту па да потребите мјеро 
узму. Драгоцјено је вријеме иротекло у 
акцији за реФорме, о чијем јс неуспјеху 
већина велесила била увјерена, морала 
бпти увјерена. Да се сачува привидност и 
да се времена добије, најпослије буду 
рвФорме за Крит склепане, које никад 
потлаченијем Хришћанима а вазда у тје- 
снаиу нагнатој Порти бијаху од користи, 
н тако сс отворило стање повољно тежња 
ма инглеске дипломације. Бесконачна игра 
са реФормама, које ирестављају толико 
недоношчади, коначно је урадила, да се 
страсти на Криту без лијека раздраже и 
да несрећно острво постане гиозориштем 
нечовјечног покоља и пожара. Може се 
мислити како се оћс о поступку Грка, да 
заштите националне и религиозне инто- 
ресе своје браће иод турскијем јармом, 
али је једно извјесно да су 
а т п н с к у в л а д у п р и н у д и л е п р и 
ликена одлуку да интервени- 
р а н а К р н т у. Г р ч к а в л а д а и с т о 
каои Краљевска Кућанијесу 
м о г л е с к р 1и т е н и ј е х р у к а г л е- 
д а т и д а љ е и р о л и ј е в а њ е к р в и 
на Крнту, ако нијесу хтјеле 
отворити в )) а т а револуцијиу 
својој сопственој земљи. Да 
Грци нијесу лакомислено постунали, то 
довољно доказује строго уздржавање, 
којега се држала, кад је прије двије године 
био нокушан устанак у Маћодонији. У 
о в о м е ј е е л у ч а ј у г р ч к а в л а д а 
дјеловала, што јеморала, она 
јебиланринуђена да се одлу- 
ч и, а к о с с и н а ч е н ре д н а р о д 
није хтјела иоказати неепоб 
н о м у н а ј о е ј е т љ и в иј е м н н т а њ у 
н а ц и о н а л н е ч а с т и.

У Ф р а н ц у с к о ј штампа окривљу- 
је Њемачку, да је Турску нагонила на 
|>ат, а Инглеску да јо Грчку храбрвла. 
Фраицуска влада н у питању блокаде 
Крита била је посљедња, која је пристала 
уз устале в^лесилс ; а послије објаве 
рата, веома јс трудно, да ће парламенат 
подржавати владу у јевроиском концерту. 
Петрогадско ГН. Времја“ у јодном врло 
значајном чланку нриправља јавно мњење 
на ту евентуалност....

У И т а л н ј и све су симнатије за 
Грчву биле и прије рата, а сада су удво- 
стручене. Добровољци се већ купе на

Ј11СТАК „ШСА ЦР11ОГОР1Н.'*

ИСТОРИЈА 0СЛ0Б0ЂЕЊА ИТАЛИЈЕ
По Е. Мартцневго.

X. ЦРОЛОГ РАТА ЗА ОСЛОБОЂЕЊЕ 
(1857-1358.)

Карло III, војвода од Парме, иогипу 
у марту 1854 од личнс освете. Војвоткиња 
узе регенцу у корист свог малољетног 
сина. Али јулска побуна иружи Аустрији 
изговор, да се умијеша у Парми.

У децембру 1850 један војник по 
имену Ађизолао Милано, који није нрипа- 
дао никаквој завјери, на смотри, покуша 
да убије Краља напуљскога. Мало дана за 
тијем нотрес у Напуљу притисну преко 
десет иљада људскијех жртава. Фердинан- 
до II доби ииокондрију и затвори се у 
краљевском двору у Казерти. Опомене 
Француеке и Инглеске досађивале су му и 
тек г. 1859 отвори тамнице Поерију, Се- 
тембринију и њиховијем друговима.

Иисакане, син војводе Ди Сан Това- 
пи из Папуља, био је у договору са 
Мацинијем и већ се борио у обрану Рима. 
Није био нријатељ Савојске куће, алн је 
био велики иатриота, готов да жртвује 
свој жавот за отаџбину. Са бароном Ни- 
котером и још неколико младнћа навезе се 
иут острва Понза, гдје је било неколико 
стотина осуђеника, већином нолитичкијех. 
Ту отвори тамнице и позва, ко ће да га 
слиједи. Хтио је отолен на острв Сан 
СтвФано, гдје је био затворен Сетембрини, 
али овај илеменитн муж не хгједе ири- 
стати, да се ослободе и проети злочинци 
осуђеаи. Иисакане се искрца код Саири,

у иокрајини Салерна, гдје се надао иоди- 
гнути буну. Ту с дружином ногину, а 
међу заробљенпјема Пикотера остаде у 
тамници, докле га Гарибалди није осло 
бодио.

Г. 1857 Радецки, ком је било 93 
године, оставн службу, а арцидука Макси- 
милијан будо наименован као вице-краљ у 
.[омбардо-Венету. Дошао је у Италију с нај 
бољијем намјерама, иа ни леден дочек не 
мога му угасити одушевљење. Али је дан 
измкрења био ирошао; а друго, стари 
систем аустријски морао јо останути у 
главноме. Истина је, изгнаницима је био 
допуштен повратак у отаџбину, и узаиће- 
на им добра буду им повраћена. Али се 
владало не из Милана, него из Веча. Уза- 
луд је Максимилијан одио у Веч, да добије 
више концесија. Жалосно је помислити 
какав просвијећени насљедник аустријске 
царевине нестаде онај дан, када Нанолеон 
III посла Максимилијана Абзбуршког у 
Кваратеро, на задовољство његове ®ами- 
лије.

Док је Кавур дошао до закључка, да 
се Аустрија не можо проћерати из Италије 
без иомоћи Францускога Цара, овога вла- 
даоца сматрао ј.е велики дио Италнјана 
као највећега противника Италије. И било 
је сазрело мњење, да више услуге не би 
могли учинити отаџбини него уклонивши 
Наполеона са политичке позорнице. Отуда 
многобројне завјере противу његова жи- 
вота, и јануара 1858 изврши атентат 
Фелиће Орсини. Рођен у Ромањи 1819, 
био је смион, окретан, и неетрпљнв. Из 
младости је сав био носвећен отаџбини. 
Мрзио )е Аустрију и Иапат са свом снагом 
душе своје. Г. 1854 био јб осуђен на смрт 
и утече из Мантове у Инглеску на чудан

начин, пгго му јо прибавило велике си.м- 
патије. Није призиавао Мацинијеву суире- 
мацију, и тражио је свезе са Кавуром, 
који му се не одазва, да му не ноласка, 
што није сматрао умјеснијем. Не нашавшл 
одзива код Кавура, нрекинувши везе с Маци- 
нијем, нађе у Паризу два-три завјереника и 
баци бомбе када се Цар са Царицом у 
колима возио у нозориште. Многе особе 
ногибоше, алн царска кола остадоше нета 
кнута. Тада јс Наполеоп увидпо, да ужива 
мало симпатија у Паризу, и то јебио главни 
узрок, што га је упутио на снољашњи рат. 
Рјечити говор Жил-Фавра, који је бранио 
Орсинија пред судом, и Орсинијево нисмо 
Наиолеону, учинишс велики утпсак. „Осло- 
бодите моју отаџбину и благословп 25 
милијона грађана бићс с вама;“ тако је 
завршио то писмо, у ком је рекао Напо 
леону, да нема мира ни за њега ни за 
Јевропу, док се Италија не ослободи. 
Говорило се да је Наполеон тајно одно 
код Орсина у тамницу ; али како год 
било, Орсини је узашао на губилиште, не 
само својом несавладљивом храбрости, 
него с чврстом надом, ако не извјестношћу, 
да ће његова носљедња молба бити испу 
њена.

У Пломбијеру састао се Кавур са 
Наполеоном III 20 јула 1858, гдје је био 
утаначен уговор рата. Цар се обвезао, 
да ћс нзвести у Италију 200,000 војника, 
Пјемочт је имао дати 100,000. Аустријци 
су имали бцти ишћграни из Италије. Кра- 
љевнна горње Италије имала је захватити 
Марке и Легације папине државе. Савоја 
се устуиа Француској. Жснидба царевога 
рођака са Принцезом Клотилдом није бпо 
услов рата, али је Кавур кренуо из Плом 
бијера увјерењем, да све зависи од те

женидбе. Нанолеон је желио, да стуии у 
сродство са нвЈстаријом јевропском дина- 
стијом. Кавур је за то настојавао, да 
краља задобије. Зар је ласно иринцезама 
удавати ее ? Нијесу ли оне у опће несрећне 
у удадбама? А Принц Наполеон, најиослије, 
није тако рђав, и гдје би се могао наћи 
сходнији брак ? Тако је Кавур Краљу 
писао. Краљ је одговорио Кавуру : „Чиним 
велику жртву, али попуштам вашијем разло- 
зима. Ииак моје иристајање зависи од 
слободне воље моје шћерке.“ Принцеза је 
одговорила : „То желп мој отац, дакле ћо 
овај брак бпти користан мојој Фамилији и 
мом пароду, и ја нристајем." И пир је 
био у Торину у јануару.

Тајна Нломбијсрског уговора добро 
се чувала, и ријечи што је на ново љето 
1859 рекао Наполеон аустријском носла- 
нику у Јевроии су учинилс утисак грома из 
ведра неба. И сам је Кавур остао изнена- 
ђен. Мацини није био задовољан тијем 
ријечима, јер је предвиђао да наиолеонски 
рат ирекида хоројск<> доба ослобођења Ита- 
лије. .Ђудма нарави Мацинијеве иораз изгле- 
да херојскији од уснјеха, а рат г. 1859 за 
твори периоду нораза. Мацини није уви- 
ђао потребу туђе п >моћи. И Карло Албер- 
то 1848 одби јс. Но .а историчар суди 
како оће : али је ииак јасно да и удружс- 
нн Пјемонт са Француском имао је озби- 
љна посла, да проћера Аустријце и из 
самс Ломба|)дије.

Мацини је био дознао, да Наполеон 
мисли ставити на напуљски престо једног 
Мирата а Принца Наиолеона на тоскански 
иресто. Мацини са најрадикалнијсма чла 
новима акционе странке, међу којијема и 
Криспи, издаде нротест против Нацолеон- 
ског рага. Али је Италија друкчије мисли-



иљаде да се боре за свету ствар, а Рићо- 
ти Гарибалди иредводи их. Долази вијест, 
да је и Папа управио писмо велеситама, 
којијем их ономиње в а ч « в ј е- 
чанске и хришћанскедужности.

У Инглеској славни Гладстон у 
једном писму строго жигоше дипломацију, 
на завршује ускликом : „Нечувена срамо- 
та !“ А једном пријатељу телеграФирао је: 
„Рат је дјело великијех држава, оне су 
жртвовалс част и хуманитарност, да уздр- 
же мир, па су изазвале рат.“

СТОИЛОВЉЕВ ГОВОР У ПИРОТУ.

На банкету у Пироту на здравицу 
српског министра.предсједника бугарском 
Књазу и бугарском народу одговорио је 
бугарски министар-иредсједник С т о и л о в 
овом ванредно тоилом и срдачном бесједом, 
коју због њене важности у цјелини накна 
дно доносимо:

Штовани Господине Предсједатељу! 
Поштована Господо! У посљедње доба с 
многих страна лупали су главу и мучили 
се да погоде: иостоји ли какав сриско- 
бугарски савез и уговор, или не постоји? 
Оставићемо ту господу нека и даље нага- 
ђају и комбинују, а ми ћемо овдје рећи 
само ово :

Да срнско-бугарски савез 
збиља на дјелу постоји, затојо 
најбољи и најјачи доказ овај наш данашњи 
братски заједнички састанак. Јест, господо, 
ми и ви, ми сви овако заједно — ми смо 
тај савез, јер савез су радници, савез су 
живи људи, а не мртво парче хартије! 
(Живо одобравање.)

Питају се још радознали људи, какав 
ли је то савез, колико ли он има параграФа 
и какви ли су ти параграФИ?

На то, госнодо, ја ћу одгнворити само 
толико : Наш савез има у главноме само 
један главни параграФ, а гај )е : Да од 
ријечи нријеђемо на дјело (живо и дуго- 
трајно одобравање.)

Јест, госнодо, сви ми, и Вугари и 
Срби знамо шта нам треба, и просули смо 
о томе до сада безброј ли'епих ријечи и 
жеља. А сад смо се ево саглаеили и уза 
јам'О обавезли и завјетовали: да од лије- 
них ријечн пријеђемо на још љепша дјела. 
А ирви корак на томе путу, прво 
наше лијепо заједничко дјело, то је ево 
овај наш српско-бугарсни трговпнски уго- 
вор, за којим ће, ако Бог да, у б р з о 
сљедовати и друга, исто овако 
илодна и корисна лијеиа дјела ! (Живо одо- 
бравање).

Кажу, први вагони, натоварени трго- 
вачком робом из Србије за Бугарску, возе 
ужета, лој и шљивовицу, а нрви вагони 
бугарске робе за Србију — возе шајак !

Нека ће, господо ! Ужета, лој, шљиво- 
вица и шајак добре су и корисне ствари, 
и ако изгледају грубе, јест, и ужета, и лој, 
и шљивовпцу, и шајак, све ћемо ми то 
употребити плодно и корисно, да се при- 
ближимо, да сљубимо и у једну братску 
савезну заједницу слијемо Србе и Бугаре!

Јест, господо, данас је вијек реалан 
и практичан, и ми смо прво отночели да. 
зидамо нашу лијену заједницу на широком 
економском пољу. Али наш велики учитељ 
Христос рекао је, да човјек не живи само 
о хлебу. Њему исто тако треба и здрава 
духовна и морална храна ! А кад то напо

ла, и Гарибалди, који је боље од икога 
престављао срце Италије, радовао се томе 
рату. Он је видио да се тијем чини велики 
корак к независности. Он је Савојској 
кући уступао диктатуру, и слободан избор 
путова и средстава. 0 уступању Савоје 
није још нпигга знао. У децембру 1858 
био је позван у Торин, гдје је био изви 
јешћен о нлану устанка у Маси и Карари, 
које је имао бити ночетак рата. Тај план 
је био опет нануштен, али у марту 1859 
сам Краљ га је извијестио о предстојсћем 
рату, и иозвао на заповијед д)бровољаца. 
Тако сви његови иристаши ступише на 
службу менархије, без чега се не шћаше 
Италија ујединити. И за ово се има захва- 
лити Кавуру, ком је требало да побједи 
противљење старог војничког сгалежа, 
које одби Гарибалдов мач и г. 1848.

Послије ријечи изговоренијех на ново 
љето изашло је у званичном лисгу саоп- 
штење, које је умирило духове. „Царсвина 
је мнр !“ Нанолеон је ироглашавао, н томе 
се највише вј: ровало у Инглеској, која је о 
миру збиља радила.

Али се у Пјемонту отворено говорило. 
Отварајући парламетарно засједање 10 јану 
ара, Виктор Емануил изговори онс исто- 
ријске ријечи, да не може нс осјећати 
јауке, што му допираху са сваког краја 

1 • иије. Те су ријечи елсктризирал • сваки 
у. о) Италије. На иозив Инглеске, да остави
■'па.еко Марке, и да уложи свој унлив 

( г : алијскијех владаоца у корист потреби
тијех реФорама, гро® Бул, први министар 
аустриски одговорио је : „Ми се не мислимо 
одрицати нашег права интервенције, и кад 
будемо позвани да нашијем оружјем пру- 
жимо номоћ италијанскијем владаоцима, ми 
ћемо то учинити. Француска врши улогу

мињем, ја тим хоћу да кажем, како дубоко 
појмим, да се наше братство неможе огра" 
ничитн само на економским. материјалним 
везама српско-бугарским. Оне еу темсљ, 
али сам темељ још није цијела зграда. Да 
се уздигле величанствена зграда ерпско- 
бугарске заједнице, уз данашњи наш зајед- 
нички успјех иривредно трговински, морају 
доћи још и успјеси духовни, успјеси про- 
свјетни и културни, који треба да обухвате 
цијело српско-бугарско племе 
словенско; успјесн политички, који ће 
благотворно утицати не само на Србију 
и Бугарску, већ на Србе и Бугаре у опште, 
па ма гдје они бичи. (Бурно пљескање и 
одобравање.)

А да се све го постигне, уз ирви и 
главни параграФ српско-бугарског савеза, 
да од лијепих ријечи пријеђемо на лијена 
дјела, долази још један плодни и значајни 
параграФ, а тоје: Да се научимо 
11 0 III Т 0 в а т и лвгитиине И Ж И В 0 т н е 
интересе своје браће и сусједа 
исто тако, као што љубимо 
евоје рођене! Да се једном за свагда 
проникнемо живом и неодољивом потребом, 
да у заједници лежи наш заједнички спас, 
а да се до заједнице може доћи једино 
узајамним попуштањем и узајамним жртво- 
вањем. А те све жртве такве су природе, 
да се жртвује мало за велико; жотвују се 
ситнији, повремени, помјесни интереси да 
се очувају велики и битни интереси цијелога 
народа и ц!елокупне будућности његове. 
Штовањем т у ђ и х битних ингереса ми ту 
обезбјеђујемо с в о ј е рођене животне 
интересе.

Ето, ту су двије главне тачке нашега 
животворног на дјелу изведеног срнско 
бугарског савеза. На томе великом и родо- 
љубивом задатку трудили су се и труде 
се у првом реду наши узвишени владаоци, 
а за њима сљедујемо и ми, први службеници 
и извршиоци Њине високе воље, тврдо 
поуздани, да за пама иде и на сваком нас 
кораку прати искрено и топло одушевљење 
и одобравање наша два нлеменита и ју- 
начка народа, у чијем повјерењу ми нала- 
зимо на)већу снагу да вјерно и истрајно 
послужимо нашим узвишеним Господарима 
и нашим братеким земљама.

У то име, нека ми је слободно, да 
дигнем ову чашу у здравље и дуг сретан 
живот Његовога Величанства узвишеног 
Краља Алсксандра I, његове мудре и родо 
љубиве владе и драгог нам племенитог 
народа српског. Ура, живјели ! (Громовито, 
дугограјно клицање : ура и живјели нопра- 
тило је ову красну здравицу Стоиловљеву.)

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Избор Васељенског Патријарха.) „Ца- 
риградски Гласник“ доноси овај извјештај :

У недјељу 30 марта био је у Вас. 
Патријаршнји први оншти с к у н из 
борног тијела за избор Васељенског Патри- 
јарха, и који је нарочиго тога дана имао 
на дневном реду то, да састави (каталог) 
иротокол кандидата нрема оним гласовима, 
који су из јепархије од преосвећених ми- 
троиолита иослани. Кад су пред скуном 
отворено цедуљице гласача, видјело се да 
су за кандидате Васељенског престола 
истакнути ови нреосвећени митроиолити : 
Дерконски с 5 гласова, Ефсски са 16 гла

заштитнице народности : ми смо и бићемо 
запггитници династичкијсх права.“ дајио- 
слијо Инглеска нредложи конгрес ради 
онћег разоружња. Пјемонт, рачунајући на 
бијес свога иротивника, иристаде, а Ау- 
стрија збиља одби.

Нарламенат иа предлог Кавуров усвоји 
зајам ратни од 50 милиона који двоструко 
иокрише сами Италијани. Било је гласова у 
парламенту и иротнву овог зајама. Један 
сгари племић разлагао је патетично, да 
ностанком Италије нестаје Савоје. Један 
стари рибар рекао је снисагељски ове 
књиге:„ Наш Краљ продао нас је.“ И Виктор 
Емануил није добрс воље оставио колијевку 
и гробове својијех иредака у Мориани. Ово 
је била највиша жртва, он је казао, што 
је Италија могла од њега захтјевати. Али 
без какве накнаде Наполеон не шћаше се 
макнути

Ауетрија је настављала да се иозивље 
на трактате и на међународно ирасо, она 
која је ногазила толико грактата и толико 
нрава колико није ниједна друга јевропска 
велесила. Свак је говорио да Аустри,а 
иеће нрва рат објавити ; сам Кавур је 
противно тврдис, на је тако п било.

Мјесецима и мјесецима Аусгрија је 
нагомилавала своју војску у Италнју, ве- 
ћином на Тићино.

Кавур сазва камару, да одобри мјере, 
што је положај захтјевао. Кад јо изашао 
из камаре, нослије добиваног одобрења, 
рекао је : „Излазим из иосљедње сједнице 
ијемотешког иарламента, први ће нарламе- 
нат битп краљевине пталијске.“

сова, Ираклијски са 12 гласова, Јоаким III 
са 13 гласова, Смирнијски с 1 гласом, Дри- 
нупољскн с 1 гласом, Амасшс-и с 1 гла- 
сом, Кизички с.: 2 гласа, Нп <> лдијски са 
5 гласова, Никејеки са 2 глаеа, Ноофит 
VIII бивши иатријарх са 5 глаеова, Једрен- 
ски са 2 гласа, Бруски с 1 гласом, Диди- 
мотички с 1 гласом, Карпатски с 1 гласом, 
Варнински с 1 гласом, Ха жидонски с 1 гла- 
сом, Бсријски с 1 глаеом. Свега 18. Овима 
су од самога онштег скуна додати још 
двојица н то : Ћесаријски и Анхијалски ; 
дакле свега су у каталог ушли 20 канди- 
дага. Од скуна је нримљен такав каталог, 
и одмах је истога дана састављено писмо 
(мазбата), запечаћено с каталогом, и према 
правилнику изборном послато Султану и 
Његовој Влади на преглед и искључење 
оних кандидата који не би били подееии 
ирема времену за положај Вас. Патријарха. 
— У овом изборном тијелу сад има 82 
члана, а двојица још Фале, што би било 
свега 84.

Пошто је каталог прегледан на Висо 
кој Порти према чл. 8 изборног правилника, 
враћен је иослије 24 часа и вндјело се да 
су од 20 њих кандидата искључени 5 и то 
митрополити: Дерконски Калиник, Ираклиј 
ски Ђерман, Ћесаријски Јован, Адријано 
нољски Ђирило и Смирнијски Василије, а 
остали су још њих иетнајеет. Како је сти- 
гао акт и каталог о овоме с Високе Порте, 
одмахје администрагор нарочитим нозивом 
нозвао све иреставнике и оба уиравна ти 
јела у Патријаршији, да иредстану у сри 
једу 2 априла у Патријаршији и држе 
посљедњу сједницу, у којој да се и Патри- 
јарх избере из заоставших у каталогу 15 
кандидата. И тако тачно у 1О‘/2 часова 
прије иодна у сриједу састало се изборно 
тијело и из 15 њих од кандидата истакло 
је изборно тијело ову тројицу: Ефеског 
Константииа са 47 гласова, Никомидијског 
Филотеја са 44 гласа и Јоакима III бив. 
иатријарха са 42 гласа.

Послије овога пошто је изборно тијело 
изгласало речену тројицу, Св. Синод — 
њих 11 митрополита, и још тројица у деј- 
ству, који се налазе сад у Цариграду, свега 
њих 14, ишли су у Св. Храм Св. Вел. 
Мученика Ђеорђија, и од њих тројице иза 
брали за Васељенског Патријарха са 10 
гласова Ефескога митрополита 
Константина, досадањег администра- 
тора цариградског патријаршијског Пре- 
стола, а противу 3 гласа који су били за 
Јоакима III.

Дакле нови Васељ. Патријарх је Кон- 
стантин, бивши Ефески митроиолит, и сад 
идемо да видимо да лн ће све иравославне 
Хришћане под вједо.чством Цариградске 
Патријаршије подједнако љубити и очински 
им благослов давати, а и о њиховом ду- 
ховном напретку старати се. Ми полажемо 
бар наду.

Избор је текао доста мирно.
Послије избора начињен је акт (ма- 

збата), којег је Велики Логогет Аристархис 
беј однио одмах Виеокој Порти.

Новоизабрани цариградски патријарх 
Константин родио се на Острву Хиосу 1833 
године, ваепитао се у цариградској гимна- 
зији, а више науке учио је на атинском 
свеучилишту, те је опште образован човјек. 
Када је из Атиие са науке дошао, одмах 
је ностављен био за секретара тадањем 
цариградском патријарху Софронију, који 
га је послије кратког времена иослао у 
Француску ради усавршавања својих н >ука. 
Онда је био једну годину дана у Швајцар- 
ској, те одатле је иосјетио нослиЈе све 
евроиске нријестонице и онда се 1872 го 
дине опет поврагио у Цариград, гдје га је 

[ патријарх Јоаким III именовао за свога 
нрвога секретара и рукоиоложио у чин 
јеромонаха, који је већ 1876 године иостао 
митроиолитом милитинским. Године 1893 
премјести се у ЕФес а када је нагријарх 
Антим III дао оставку на иатријашеској 
столици — Константин је био ностављен 
за админнстратора Цариградске нагријар 
шије, коју је дужност вршио све до њего- 
вога избора за вселенскога иатријарха у
Цариграду.

(т Никодије Сп Савић.) Не ожалисмо 
јонгге нок. Саву Бјелановића са срнског 
Приморја, а на далеком БосФору иаде у 
раду одважних и просвећених сриских 
бораца млади уредник срнскога листа у 
Цариграду „Цариградскога Гласника“ Ни- 
кодије Сииров Савић. Покојни Никодије, — 
Кода, Нико — како га другови и ирија- 
тељи зваху из милоште, јер бјеше ио 
нарави мио и предобар друг и Србин, 
нстом бјеше одпочео радити и одуживати 
дуг, који српском иароду дугује свакн 
његов нросвијећени син, а смрг нам га 
отрже из братскога кола и са српскога 
рада лицем на Цвијети 6. ов. мј. у нај 
љеишој младости, у 32. години.

Рођен у Пећи, старој столици сри- 
ских Патријара, васнитан и образован у 
Солуну и Царнграду, гледао је иок. Нико- 
даје својим очима мучни живот својега 
народа у Турској, осјећао његове јаде и 
потребе, те бјеше прегао свом снагом п 
умом својим, а бијаше прегалац, као ри- 
јетко који, да му иомогне да у њему про- 
буди српску свијест, да га увјери о 
иотреби просвјете и да уиути како да 
њнви и да брани и себе и своја народња

права и да тражп услове за свој народњи 
опстанак.

Говорио је и писао добро турски, 
француски, тадијански, и арбанашки, па со 
у свакој прилици знао наћи и бранити 
српске интересе, и тако је радио. Бранећи 
свуда свој народ, нок. Никодије бјеше за 
вријеме својега борављења у Биограду, гдје 
је стојао неколике године, и уватио везе 
са нашим јавним српским радницима и 
књижевницима из Србије и ван Србије, 
и радио на листовима износећи нужде и 
иотребе нашега народа под Турцима, и 
начин како да му се помогне. Одатле је 
пошао у Цариград, те тамо, прије три 
године, покренуо срнски лист „Цариград- 
ски Гласник."

Ко буде нисао о историји српекога 
црквеног и школског нитања, и о буђењу 
срнске народне свијести, заиисаће младог 
њеног друга и брата као вриједног и неу- 
морног судјеловача и радника у томе, а 
историја срнске књижевности заиисаће 
пок. Никодија Сп. Савића као ирвога 
уредника првога српског листа у Цари- 
граду.

Драги нам иокојник није радио дуго, 
али је радио много и премного. У једном 
писму, које смо читали у једнога његовога 
првјатеља и друга, покојни Никодије 
иише: „Немам ти мирна дана ни ноћи. 
Радим без одмора, и то ми шкоди здрав- 
љу. Но реци ми како би другојаче кад 
нас Срба има у Цариграду преко 20.000, 
а један за другог не знамо, кад нијесмо 
нрибрани и организовани. Кад је овђе 
овако, можеш мислити како је у Старој 
Србијн и Маћедонији. Не мислим о себи, 
но о народном послу, на којем остајем 
док не паднем.“

Тако је и радио, и његово се пре- 
досјећање, на жалост свијема нама испу- 
нило. Радио је као одушевљени Србин и 
нао на својој позицији дописујући до зад- 
њега часа иатриотским српским листо- 
вима у свему ономе, што не могадијаше 
изнијети у своме листу.

Прошле године у ирољеће вјенчао 
је пок. Никодија црногорски застуиник у 
Цариграду г. Бакић а овога прољећа 
нестаде са свијета младога радника, да 
вјечно живи у сјећању код својега народа. 
Слава му.

(Књижевни огласи.) Дао сам у штампу 
н до конца овога мјесеца биће готово : 
СВИЛАРСТВО или ГАЈЕЊЕ И ЊЕГОВА- 
ЊЕ СВИЛЕНЕ ВУБЕ И ПРЕРАДА СВИЛЕ. 
Књига ће изнијеги нреко осам штамианих 
табака велике осмине са 48 слика у тексту.

Може се добити само код мено а и 
иреко свих нољонривредних нодружина у 
Србији. Цијена 2 динара у сребру или у 
таксеним маркама.

4 анрила 1897 г.
Краљево (Србија).

Јоца Марковић,
стручни економ ратарске школо.

— До који дан даћу у штампу нову 
књигу мојих радова: „МОЈИ ЗАПИСНИ- 
ЦИ.“ А то су слике из савременог живота. 
Књига ће бити штамнана на јакој сатина- 
раној хартији, врло укусно израђена, а 
изаће 8 — 10 шгамнаних табака. У овој 
књизи биће равно 12 овакових сличица, и 
то : неколико мојих усномена и неколико 
снимљених из нашег друнггвеног живота.

Књигу ћу штампати само у онолико 
примјерака, колико ми се преилатника јаве. 
За то Вас молим, као што данас молим и 
друге нријатеље сриске књиге, да се зауз- 
мсте око скупљања прстилатника, а прет- 
илату са имеником треба слати најдаље 
до 1. маја ове год на моју адресу.

Цијеиа је књизи само једна круна, а 
разашиљање и иоштарину илаћам ја.

Скуољачима дајсм на сваки 10 ири- 
мјерака по 1 комад, или но једну круну, 
а овај рабат у новцу могу одма сами 
задржаги. Осим тога, ко скуии барем 20 
преилатника, добија још један комад ове 
књиге тврдо укоричен у фином иовезу, као 
уздарје.

3 а г р е б, на Цвијети 1897.
Стеван Вешевић-Петров

Горњи Град, жупаииска ул. бр. 4.

НАРОДНА ПРИВРЕДА

(Да ли музаре и млада телад ваља 
хранити клицама од јечменог слада или 
мекињама?) На ово иитање др Е. Пот 
одговара: клице од јечмена слада,‘) као 
средство јевтиније имају у храњењу музне 
стоке и иодмладка првијенство пред меки- 
њама. Музарама, од средње живе тежине, 
може се дневно на грло давати Р/2 кгр. 
клица. Кад се дневни оброк састави као 
што треба, клице утичу много на лучење 
млијека, потиомажу варење и чине масло 
укуснијим и језгровијим, чвршћим. Ако се 
дају више, но што је горе наведено, мли- 
јеко добија ароматично — горки укус, а

‘) Клице су ове отиацн одјечма који се кли- 
јаљем претвара у слад за пиво.



можо нарочито кад клице пијесу чисте, 
да се изазове нобацввање. Полагати их 
ваља стоци евагда мало наквашене, јер 
ако се дају сухе изазивају надун и затвор, 
ма да стока најрадије једе сухе клице. 
'Геладима, било за приплод или за клање, 
првјају клице врлп добро, и могу се давати 
до 1 и ио кгр. дневно, но пошто се водом ■ 
поквасе. Особито добро иријају клицс при ( 
одбијању, када се иоред њих даје и чорба 
од ланена сјемена, а пото.м раздробљени 
овас.

Мекиње могу прије да уде лучењу 
млијека, кваре каквоћу масла, и у већој 
количпни праве масло веукусним. Но мла- 
дим теладима може се препоручити нешто 
мекиња, — тако 1 кгр. на 100 кгр. живе 
тежине. Много боље пак могу се мекиње 
уиотребити за теглећу спрежну стоку. на- 
рочито за волове, њима се може у дневном 
оброку ноловина једре (концентрисане) хра 
не давати у самим мекињама, које треба ' 
номијешати еа сјечком од сијена и сламе, ј 
и мјешавину мало овлажити. Исто тако 
добро иријају мекиње теглећим коњима. 
Мјешавини хране треба додати нешто мало 
репе или резанаца од рене (шећерне).

(Хранива вриједност лаког и тешког 
овса.) — Испитивањем разних врста овса ј 
утврђено је, да велике разлике у саставу ј 
нема. Стварна разлика између лаког и ' 
тешког овса постоји у томе, пгго лак са- I 
држи мање угљохидрата (штирке) а више ! 
кончевине, но тежак. При храњењу ова се ј 
оскудица може лако изравњаги. Ако лакши ј 
овас слабије храни но тежи то долази 
отуда, што га коњи одвећ мало добију, јер | 
је у већине газдинства обичај, да одмјера- ј 
вање овса за коње бива по запремини а ј 
не но тежини ; да грла при томе гладују, ; 
јасно је. Ако коњи у ектолитру у мјесто I 
39 добијају само 30.8 кгр. или мјесто 43 ; 
само 35.5 кгр. онда мањак изиоси 21 или ! 
18%, а то се мора оназити у снази коња. 
Напротив ако се коњпма даје ио тежини, 
онда храњење и лакшим овсом није много ( 
слабиЈв него при давању тешког овса. , 
Тиме питање ииак још није ријешено, јер 1 
јеријеч о томе, да се утврди, да ли једнака ( 
тежива тешког или лаког овса има сасвим 
исту храниву вредност или не. У овоме 
погледу меродавно је то што се опазило, 
да се тежак или лак овас разликују мање 
у тежини љуске, но у тежини зрна. Те 
отуда закључак : што је зрно овеа теже, 
тиме је и хранивије и ио томе : тежи овас 
боље храни но дакши.

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 18 априла
(За долазак Краљев) варош се на све ј 

стране кити. Из унутрашњости долази у I 
велике народ, и оиажа се необнчна живост. Ј 
Синоћ је дошао из Оциња Високорреосве I 
штени Митроиолит Хаџи Сава, а Пресви- 
јетли Арцибискуп Милиновић данае долази 
из Бара. Такођер је дошао и г. МуФтија 
МустаФа-Хилма.

(Туристи.) Ове недјеље имали смо , 
великн број странаца на Цетињу. Одма 
поелије Чеха дошло је интернационално 
друштво Куково, па инглески путници, који 
на свом иараброду путују. И најиослије је ! 
било неколико Француза. Сви су били у 
воликој гостионици, гдје су били са евијем 
задовољни. ,

(Позориште.) Протићева позоришна 
дружина, на позив унраве нашег иозоришта, ! 
нриснјела је јучер из Сиња на Цетиње. 1 
Зимуе је са добријем успјехом нрестављала ј 
у Дубровпику, те се тако надамо, да ћемо ; 
и ми провести лијенијех вечери

ТЕ.1Е1 ТАМИ „БЕЧКОГ 1,01’. БИРВ
БЕЧ, 10 аирила. — Цар љемач- ! 

ки отпутовао је иатраг послије врло | 
срдачног опроштаја са Царем Францом ( 
Јосифом.

СОФИЈА, 12 аирила. — Гласовн ! 
о мобилизацији бугарске војске немају 
основа. Књаз Фердинаид се повратио 
нз Њемачке у Пловдпв гдје ће про- 
веетн Уекрсеље.

РИМ, 12 анрила. — Велнчан- 
ствене манпФестацпје у Риму, Фирен- 
ци и осталијем градовпма. Мноштво , 
народа околнло је кола, у којијема је ; 
бпо Прннц Напуљскн, на новратку пз 
Рпма, н пратнло га је до Двора. 
Прннц п Принцеза излазили су на 
балкон.

БЕЧ, 14 апрпла. — Цар Франц 
Јоснф у пратљн Арцндуке Отона и 
Голуховеког кренуо је иут Петро- 
града.

ПЕТРОГРАД, 14 аирпла — Му- 
равјев је наименован за миинстра.

ПЕТРОГРАД, 15 априла. — Цар 
Франц Јософ еа пратљом прнснио је;

дочекали су га на станици Цар, Вели 
кп Кљажевн, генералитет, нреФект и 
граноначелннк. Поздрави су нмалн обн- 
љежје пајвеће срдачностн. Град је 
богато искнћен. Војска је чинила дв ■>- 
струки шпалир од станице до Зимљег 
Дворца.

ПЕТРОГРАД. 15 анрнла. — Цар 
је примио Голуховског. Франц Јоснф 
је декорирао све Велнке Кљажеве, ! 
Великои Кљазу Николи Ппколајевићу ј 
дао је једну регименту аустријску, 1 
Муравјеву велпки кордон Св. СгеФана. 
Цар Ннкола је дао Арцидуки Отоно 
регпменту драгона 25. На свечаном 
обједу Цар Ннкола је захвалпо Цару 
Фрапцу Јосифу на поејетп, која је 
пово свједочанство иекренога нрија- ; 
тељства п заједпице начела, која тсже 
благостаљу нашијех народа, у то 
име пије у здравље Цара и Царице 
и цареке Фампдпје. Цар Франц Јоспф 
искрено је захФалио на срдачном до 
чеку, у ком внди ново свједочанство 
пријатељства, које ее оснива на уза- ј 
јимном оејећан.у поштовања, што обез- | 
бјеђује нашијем народима мир и бла- ! 
гостаље. Чврсто одан побједи те етва- ( 
рн ппје у здравл.е Царево.

ПЕТРОГРАД, 15 апрнла. — I 
Послије онроштаја ' врло срдачнога е Ј 
Царем Николом, Цар Франц Јосиф 
отиутовао је у Беч.

ЦАРИГРАД, 15 апрнла. — У- 
сл.ед преетавке ериског министра Сул- • 
тан је наредпо, да м .трополит Амвро- , 
сије оставп Скоил.е прнје Ускрсеља, 1 
п наредио избор новог митрополита | 
Србина у Сконљу. Друга Султанова 
прада даје право на огвараље ерпски 
јех школа у вилајетима Солунском, 
Скопаљском н Монастирском.

Грчко-Туреки рат.

ЦАРИГРАД, 12 анрнла.—Газп- 
Оеман-нагаа данас креће на бојиште 
као главнокомандујући. Турске внјеети , 
потврђују да су Грцп заузелп Фнлп- ! 
пијаду. Једна турска бригада што је ; 
одила у помоћ Фплнипјадн претрпјела , 
је озбиљнп губитак н неколико топова. Ј 
У Јанппп некп батаљонп радиФа отка- ( 
залн еу иослушност.

ЛАРИСА, 12 априла. — Једпо 
душие вијести нотврђују, да еу Грцп 
одб 1.Н1 Турке иа впше тачака, оеобпто 
код Тирповоеа н Мати, гдје су Тур- 
цп ималн озбиљнп губптак. Западна 
ескадра бомбадирала је Морто, сјевср- 
но од Превезе. гдје је ухватила један 
турекн нагаброд.

АТИНА, 12 аирила. — Краљ ће 
издати нроглае на народ. Впће еазва- 
на која класа народне обране.

ЦАРПГРАД, 13 аирила. — Тур- 
скавојска ношто је одбилагрчку еа вигае 
тачака папредује од Мелуна к Лариси 
п заузела је сна брда около Ларисе. 
Лнетовп јављају да еу Турцн сузбили 
Грке са Коскосја, бомбардирали Крп- 
тпри блнзу Тирновае, па коју ће ејутра 
ударити са три стране. Ако нападај 
уеиије Турци ће заузетн еве познције 
око Ларисе.

ВОЛО, 13 априла. — Турци су сти- 
гли на поглед Лариее. Кљаз Конетан- 
тнн еа главнпјем штабом оставили су 
Ларису п пошли у Фаралу.

КАНЕА, 13 аирила. — Заповп- 
једник Хераклпоиа тражио је номоћ. 
Усташп су околилп град. Турцн еу 
нанустили иознцнје около града. Грчкн 
војнпцп иомажу усташе, које иредводи 
Коракас.

АТИНА, 13 априла. — Све ко- 
муникацнје е Ларисом нрекннуте су. 
Грчка војска повукла ее у реду. Ино- 
странн бродовп лолазе у Фалеро. Вп- 
јести из Тесалп е јако узбуђују, алн 
је велика тншпна.

РИМ, 13 апрнла. — На разнијем 
тачкама обуетављен је полазак добро- 
вољаца у Грчку.

ЦАРИГРАД, 14 апрпла. — У 
Енир иде помоћ. Такођер се говори ' 
да је Осман иаша иошао у Еинр.

АТИНА, 14 анрила. — Макрис 
заповједник грчке војске у Тесалији

дао је оставку. Пуковннк Мавромнха- 
лпс је наимепован на љегово мјеето.

ЛОНДОН, 14 аирнла. — БалФур 
у дољој кући нзјавио је, да су ведесиле 
одлучпле неутпалност у грчко туреком 
рату. Ношто еу велеспле окупнра ш 
обале Крпта ирије рата одлучилс су 
да нсте обале прогласе цсутралпнјема, 
п да наставе бтокаду.

КАНЕА, 14 анрила. — Повлачење 
турске војске пз Ситнје осигураће 
умирење нровинције Преговори Фран- 
цуекијех офицпра постиглн су уепјех.

АТИНА, 14 априла. — У дана- 
шљој конФерцији Делијаниса еа Кра- 
љем, овај је нзјавио, да је готов 
одобритн све одлуке владппе, које могу 
иобољшатн ептуацију. Иза тога мини- 
старски савјег, којп ће одлучити мЈ€*Це 
енергичне. Гласови о оиозиву разнпјех ; 
ОФпцпра нз главног штаба иреухп 
трени еу.

ЦАРИГРАД, 14 анрила. _ Ко 
љпца турека заузела је Ларису. Едем 
паша добио је ред Имтпаза.

АТИНА, 15 априла. Ларнеа је 
сасвпјем напуштена 12 ог у вечер. 
Ррчка војска покварила је тешке то 
иове, а однијела све оетале топове и 
муннцију. Раљеннци су осталп иод про , 
текцијом црвеног крста. Влада је одлу- ( 
чпла да наетави енергнчии отпор. Јучер 
је била крвава битка код Пентенијан ! 
дија у Епиру. Грци с.у ее иовукли, алн 
су ее оиет иовратплп п заузелн Јорину. '•

АТИНА. 15 анрнла. — Сахтурпс 
заповједник ескадре стављен је на рп ! 
еположеље, а на љегово мјеето долазп 
ампрал. Стаматела. Пуковник Смоленекп 
наименован је : а шеФа главног штаба 1 
у Тесалији.

ЛАРИСА. 16 априла. — Турека 
кољица уљегла је у Лариеу 13 анрнла. 
Пелатин-беј напмеиоваи је заиовједнп- 
ком Лариее.

ЛОНДОН, 16 аирнла. — „Тајмс“ 
доносп да еу Турцп далеко од Вола 
само једну уру. Грчка војска оставила 
је град. „Стандард“ тврди да Краљев- 
ска Фамилија узимље мјере да евенту- 
ално оставп Грчку. Јавно мљеље чпни 
одговориијем за нораз Кљаза Констап- , 
тина. !

ЦАРИРРАД, 17 априла. — Го- | 
ворн се да Оеман паша неће у Еипр 
одити, пего се у Цариград вратити. | 
Из Салонпћа званпчна деиеша јавља 
бнтку код ЛоеФације. Грчка војска 
морала се повући, оставнвпш 400 мр- 
твијех.

АТИНА, 17 аирнла. — Краљ пије ' 
био нринуђен да нотпише опозпв Пре- 1 
столонасљедника. Нанротпв тврдп ее, 
да Престолопасљедпик остаје иа чело 
војске. Грцп губе земљшпте у Ениру, 
бивши принуђени, да ее повуку до рн- ! 
јеке Лороеа. Проглае опозиције чинн 1 
утисак етшиаваља. Преиоруча ред и 
мир. Листови мпсле, да предстоји про- 
мјена минпстаретва.

АТИНА, 18 априла. — Држч се 
да ће овако бити састављено ново 
мнннетаретво: Раљп пресједншптво, мп 
нистар мрнарице Тсамадос, рата Спмо- I 
иулое, Фпнанце Караианое, настава'Гео I 
такп, унутрашљоети и иравде уира- 
жљено.

АТИИА, 19 анрпла. — Турцп еу 
заузелн Триколу (?) без отпора. Ка- 
бпнет новп саетављеи је: Раљп ире 
еједништво и мрнарицу, Теотокис упу- 
трашњост, Скудодие епољашљост, Ен- 
галнјас наставу, ТриандаФалако • прав 
ду, Симопулое Финанце, Теамадос рат. 
Делијанис је обећао, да ће иотпомагатп 
иотпуно ново мшш таретво, које нреса 
ирима са задовољством. Савјет минн 
старски одлучпо да Тсамадос н Тео 
токие нођу у Фареалу. Код Велестимо 
бнло је вшие сукоба. Грчка ескадра 
стпгла је у Воло. Јучер је бнла битка 
у Пентапигадија.

ЦАРИГРАД, 19 апрула. — Сул- 
танека нрада прод'\ жује рок изгпаља 
грчкијех иоданика још десет днна
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Наиредоваље вароши Цетиља за 

ово поељеднпх неколико година толнко 
е велико, да ј|’гробл.р ..Влапг.с цркве,“ 

које некад бјеше на крају. Д' ш.к> сада 
у средииу исте. У; еђеље вар, шн саме 
захтнјева што скорије уређ' љ • и ли- 
велиеаље гробл.а.

ЈВсгово Виеочаиетво Гпсиодар, 
поред осталпх брпга, вазда очински 
старајућн ее о уређељу вароши и 
укрншењу цркава — тог уточишта 
Србинова у најму чнијим данима, благо- 
изволно је наредитн да ее ово о 1Ве- 
говом трошку уреди, а уређеље то 
одпочеће 12 маја ове године.

Оеобпту иодаиичку знхвалност 
изјављујућн >)Д стране оиштппс Дољо- 
крајеке Њ. В. Глсподару иа Његовом 
ваздашљем етараљу п царекој номоћн, 
у ието врпјеме препоручујемо еваком 
колико Дољокријцима н грађанима ва- 
ропш Целнља, толико Црногорцима н 
Пностранцима оним. којп желегроб сво- 
га ближљега пзвестп у ливел наеапа, да 
ту жељу ппсмено нлн усмено достави 
потписатим, којима је тај рад повјерен 
до горе реченог дана; јер ће ио тада 
бити касно, пошто ее рад мора одма 
отпочетп.

Цетиње, 2 аирпла 1897.
Туторство Влашке Цркве

оФицир Шако Ников Милошевић, 
Перо М. Иванишевић, 
Мартин Н. Поповић.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ,
с којом иајусрдније нотиисати од 

братства Војводића благодарим,, :ито да 
нас 7 анрила, нослије 8-смомјесечног пре 
бивања у мрачном гробу смртних оета- 
така нашег иигда незаборављеног брата 
Јока, бившег ученика богословско-учитељ- 
ске школе, добри бише доћи 11 богосло- 
ваца из престонице цетињеке у Грађане, 
са једним свенггеником и монахом из Ми- 
тронолије. На г|)обу покојниковом дони- 
јеше, те ноставише красни внјеиац, са 
натнисом : „Нашем нигда незаборављеном 
другу Јоку, Богословци." Парастос је 
отиочет у 8 ура пред иодно, нри ком еу 
чинодјејствовали Г. г. свештеници: пон 
Никола Јовановнћ и Томо Кажић. При 
свршетку нарастоса богослов мопах Ники- 
Фор Симоповић изговорио је у нме дру- 
штва богословског красну бесједу на 
гробу цокојниковом, која је све присутне 
јако тронула, по том је свешг. г. Јова- 
новић у име браће Војводића у име 
захвалности и благодарности — благодарио 
Г. Митронолиту, Г. Министру Просвјете 
и свпма проФССорима Богоеловије, што су 
им дали дозволу да ову брацку иосјету 
учине ; која у многчм као мелемпм лијечи 
тугу браће Војводића, — а као слсктрична 
струја проднрс на сву омладпну црно- 
горску — призванши Вога у номпћ — да 
под заштитом срећновладајућег Госнодара, 
просвета се све већма ширп и друштвена 
љубав се јача с којом се црногорци одли- 
кују, а томс су свједоци небројне иобједе 
над непријатељима. Свима нека је вјечно 
признање и благодарност до гроба.

Г р а ђ а н и, 15 анрила. —
Браћа Војводићи :

Машан, Лука, Нешко и Ђуро.

0 В Ј А В А.
Са којом подписати објављујем а то 

јест мој син Иј ш Кола као непунољетна 
и раскошна младост којн се својом нера- 
зу.мноћу одао нолазити нз мјеста у мјесто, 
те зато еам принуђен објавити свакоме, 
ако се коме удужи, или са ким што уговори, 
да ја за њега нећу никоме одговарати 
нити платитн ништа будући на вријеме 
извјесћујем свакога.

Подгорчц а, 16 априла 1897.
Кољ Коча

Становник подгоричкв.
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